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SO ABRA QUANDO AUTORIZADO

LEIA ATENTAMENTE ANTES DE COMECAR A PROVA
1) Esta prova é composta de 50 questdes, todas de multipla escolha, com 4 opcoes.

2) A prova tera inicio as 14 horas, com duracdo de 4 horas. Vocé sera avisado quando
restarem 30 minutos para o final.

3) Tenha em méaos apenas o material necessario para a resolucao da prova. Ndo é permitido
0 uso de calculadoras, nem o empréstimo de qualquer tipo de material.

4) Resolva as questdes neste caderno de provas. Logo apos, solicite ao fiscal o seu cartao
de resposta para preenchimento. Transcreva as respostas a lapis, confira com atencéo e
entdo cubra a opc¢ao escolhida com caneta azul ou preta. Atencdo: s existe uma alternativa

JOJIOL JO
JOL JOJO,

OBSERVE COMO SE DEVE PREENCHER O -
CARTAO DE RESPOSTA

5) Assine o cartdao de resposta no local indicado.

6) A apuracao do resultado sera feita por leitora ética, ndo havendo processamento manual
dos cartbes.

7) NAO dispomos de outros cartbes de resposta para substituir os errados, portanto,
atencao.

8) Caso vocé perceba alguma irregularidade, comunique-a imediatamente aos fiscais.

9) Encontram-se, no final desse caderno de prova, a tabela periddica e informacdes ao
candidato.

10) Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala para entrega simultdnea do
cartdo de resposta e assinar a folha de ocorréncia.
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LINGUAGENS E CODIGOS
QUESTOES DE 01 A 15

Leia o texto a seqguir para responder as questdes 1 e 2.
TEXTO |
A invisibilidade de criancas e adolescentes em situacdo de rua
Plataforma digital Rua Brasil S/N (17/10/2013)

81° Invisiveis para a sociedade e para as agendas das politicas publicas. Assim Manoel
Torquato, coordenador da “Campanha Nacional Crianca Nao é de Rua”, define a situacado das
criancas e adolescentes que perambulam pelas ruas das cidades brasileiras. Quantas sao é
incerto, pois ndo existem, ainda, dados oficiais. Estima-se, porém, por pesquisa de
amostragem, que o tempo de permanéncia na rua de 31% desses meninos e meninas é de um
a trés anos e que outros 33% estejam na rua ha mais de trés anos. O principal motivo é a
fragilizacdo dos vinculos familiares (27%), seguido pelo uso de drogas (26%).

§2° Um primeiro estudo com base nas informacdes langadas foi realizado entre outubro e
dezembro de 2012 e seus resultados estdo sendo divulgados agora. Sdo dados amostrais
recolhidos em dez capitais. A partir deles, pode-se tracar um perfil das criangcas e dos
adolescentes em situacdo de rua no Brasil que, segundo Torquato, ora confirma dados de
outras pesquisas ja realizadas, ora apresenta informacdes novas. Em consonancia com
projecBes anteriores, 0 especialista citou dados relativos a idade das criancas e jovens em
situacdo de rua, a maioria com 14 anos ou mais, além do perfil de género e etnia: 70% sao do
sexo masculino e 90% sao pretos ou pardos.

83° Entre os dados que demonstraram variagcao estao os relativos ao uso de drogas, com
o crack, droga mais “pesada”, tomando o lugar da cola de sapateiro. “Substituimos uma droga
amena por uma droga de alto poder de destruicdo. Isso fundamentalmente modifica o cenario
das ruas”, observou Torquato. Também os dados relativos ao tempo de permanéncia nas ruas
nao eram conhecidos. “A maioria disse que esta na rua ha trés anos ou mais. Para nds, isso é
um indicador da faléncia dos servi¢cos publicos prestados a essa populacdo. Se uma crianga ou
adolescente ficou na rua por tanto tempo, muito provavelmente esse tempo seria suficiente
para 0s 0Orgdos publicos tomarem conhecimento da sua situacdo e tecer estratégias para
oferecer alternativas de vida. Mas isso ndo aconteceu. Esse indicativo significa ainda outra
coisa, quanto mais tempo na rua, maior o grau de violacdo de direitos. Quanto mais tempo na
rua, maior a violéncia policial, maior a utilizacdo de drogas, maior o tempo fora da escola e
maior a incidéncia de doengas”, avaliou.

§4° Segundo seu coordenador, a plataforma “Rua Brasil S/N” foi idealizada para tentar
colocar em evidéncia o problema da situacdo de rua de criangcas e adolescentes. “Quando
essas criancas e adolescentes se tornam visiveis a sociedade e ao Estado, geralmente é de
maneira negativa, pelo viés da criminalizacdo, quando se quer discutir maioridade penal,
quando uma crianca ou adolescente € responsabilizada por algum ato infracional. Ai essa
crianca se torna visivel. Antes disso, nao. E esse tem sido um grande desafio a ser superado”,

disse.

(VIANA, Bernardo. Disponivel em: <https://goo.gl/Ofxygk>. Acesso em: 24 de
set. de 2016. Adaptado.)
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QUESTAO 01:

Considerando o contexto de emprego das palavras em destaque no texto, assinale a
alternativa CORRETA.

A) No 81° pois e porém possuem o mesmo valor semantico e expressam ideia de
oposicao.

B) No 82°, ora expressa ideia de adicdo dos dados das pesquisas ja realizadas as novas
informacdes obtidas.

C) No 83°, quanto expressa ideia de proporcao entre o tempo de permanéncia na rua e as
consequéncias para as criancas.

D) No 84° segundo expressa ideia de finalidade e quando expressa ideia de tempo
decorrido.

JUSTIFICATIVA: A alternativa correta é a letra C, pois é a unica op¢Go que apresenta uma relagdo
correta entre o termo em destaque no texto e o sentido que expressa. “Quanto” expressa ideia de
propor¢do entre o tempo de permanéncia na rua e as consequéncias para as criangas, como
apresentado no terceiro pardgrafo. “Pois” e “porém” apresentam valores semdnticos distintos;
“pois” expressa ideia de explicagdo e “porém” de oposicGo. “Ora...ora” tem valor de alterndncia
entre os dados das pesquisas ja realizadas e as novas informag¢des obtidas. “Sequndo” e “quando”
expressam, respectivamente, valor semdntico de conformidade e tempo.

QUESTAO 02:

Observe 0 uso das aspas no seguinte trecho extraido do texto I:

Também os dados relativos ao tempo de permanéncia nas ruas ndao eram conhecidos. “A
maioria disse que estd na rua ha trés anos ou mais. [..] Quanto mais tempo na rua, maior a
violéncia policial, maior a utilizacdo de drogas, maior o tempo fora da escola e maior a
incidéncia de doengas”, avaliou. (§3°)

Em qual alternativa as aspas foram usadas com o mesmo propdésito do exemplo acima?

A) Assim Manoel Torquato, coordenador da “Campanha Nacional Crianga Nao é de Rua’,
define a situacdo das criancas e adolescentes que perambulam pelas ruas das cidades
brasileiras. (81°)

B) Entre os dados que demonstraram variacdo estdo os relativos ao uso de drogas, com o
crack, droga mais “pesada”, tomando o lugar da cola de sapateiro. (§3°)

C) “Substituimos uma droga amena por uma droga de alto poder de destruicdo. Isso
fundamentalmente modifica o cenario das ruas”, observou Torquato. (§3°)

D) Segundo seu coordenador, a plataforma “Rua Brasil S/N” foi idealizada para tentar
colocar em evidéncia o problema da situacao de rua de criancas e adolescentes. (84°)

JUSTIFICATIVA: A alternativa correta é a letra C. Considerando o trecho extraido do texto I, as aspas
sdo usadas antes e depois da avaliagdo de Manoel Torquato para indicar uma citagéo. Nesse sentido,
a unica alternativa correta é a letra C, que também se refere a uma observagdo de Torquato sobre a
temdtica abordada. Nas letras A e D, as aspas foram usadas, respectivamente, para grifar o nome da
campanha e da plataforma na qual ela é veiculada. Na letra B, as aspas sdo usadas para realcar uma
palavra usada em seu sentido figurado.
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Analise o texto Il e responda as questdes 3,4 e 5.

TEXTO I
23 mil criancas ainda vivem nas ruas no Brasil
23/03/2011

81° Censo divulgado ontem pelo governo federal mostra que o Brasil tem 23.973 criangas
e adolescentes vivendo nas ruas de 75 cidades com mais de 300 mil habitantes. Essa é a
primeira pesquisa que mostra a realidade dessa populacdo. O Parana tem a quarta maior
populacdo infantil de rua do pais, com 1.172 meninos e meninas. Entre os adolescentes e
criancas ouvidos, 63% disseram que vivem nessa situacdo por causa de brigas familiares e
violéncia doméstica. O estudo comprova o0 que outras pesquisas de menor alcance ja tinham
demonstrado: a maior parte dessa populacédo € do sexo masculino e esta na faixa etaria dos 12
aos 15 anos. Metade dos entrevistados revelou que vive nessa situa¢do ha mais de um ano, o
que é considerado um dado preocupante por especialistas, ja que, quanto maior o vinculo com
a rua, maior a dificuldade de se reverter a trajetéria de vida. O estado com o maior nimero de
criancas vivendo nas ruas € o Rio de Janeiro, com 5.091; a seguir vem Séo Paulo (4.751) e
Bahia (2.313).

§2° Para o coordenador do movimento nacional “Criangca Nao é de Rua”, Adriano de
Holanda Ribeiro, a pesquisa é importante, mas precisa ser aprofundada, pois somente 75
cidades foram analisadas em um universo de 5.565 municipios brasileiros. Ele avalia que so
uma pesquisa ndo vai oferecer 0os rumos necessarios para a criacdo de politicas publicas.
“‘Daqui a um ano essa pesquisa estara defasada, ja que todos os dias criangas deixam suas

casas para ir as ruas”, diz.
(CARRIEL, Paola. Gazeta do Povo, Parand, 23 mar. 2011. Disponivel em:
g00.9lI/XBTidu. Acesso em: 20 set. 2016. Adaptado.)

QUESTAO 03:

A discussao central do texto Il estd apresentada no seguinte trecho:

A) “Censo divulgado ontem pelo governo federal mostra que o Brasil tem 23.973 criangas e
adolescentes vivendo nas ruas de 75 cidades com mais de 300 mil habitantes.” (§1°)

B) “O estudo comprova o que outras pesquisas de menor alcance ja tinham demonstrado: a
maior parte dessa populacédo é do sexo masculino e esta na faixa etaria dos 12 aos 15
anos.” (§1°)

C) “Metade dos entrevistados revelou que vive nessa situagdo ha mais de um ano, o que é
considerado um dado preocupante por especialistas, jA que, quanto maior o vinculo com
a rua, maior a dificuldade de se reverter a trajetoria de vida.” (§1°)

D) “Para o coordenador do movimento nacional ‘Crianca N&o é de Rua’, Adriano de
Holanda Ribeiro, a pesquisa € importante, mas precisa ser aprofundada, pois somente
75 cidades foram analisadas em um universo de 5.565 municipios brasileiros.” (§2°)

JUSTIFICATIVA: A alternativa correta é a letra A. Toda a discussGo do texto decorre da seguinte
informagdo: “Censo divulgado ontem pelo governo federal mostra que o Brasil tem 23.973 criangas e
adolescentes vivendo nas ruas de 75 cidades com mais de 300 mil habitantes” (§1°). E a partir desse
excerto que evidenciamos as outras andlises realizadas e o depoimento do coordenador do
movimento nacional “Crianga Ndo é de Rua”.
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QUESTAO 04:

Leia os excertos extraidos do segundo paragrafo do texto Il

.  “Para o coordenador do movimento nacional “Crianca Nao é de Rua”, Adriano de
Holanda Ribeiro, [...]".
II.  “[...] mas precisa ser aprofundada, pois somente 75 cidades foram analisadas em um
universo de 5.565 municipios brasileiros”.
lll.  “Daqui a um ano essa pesquisa estara defasada, ja que todos os dias criancas deixam
suas casas para ir as ruas [...]".

As virgulas utilizadas nos periodos anteriores justificam-se pela mesma norma gramatical em
A) | e ll, apenas. C) ll e lll, apenas.
B) I e lll, apenas. D) I, Ilell

JUSTIFICATIVA: A alternativa correta é a letra C. Nos fragmentos Il e Ill, hd o uso obrigatdrio da virgula
para separar as oragcbes coordenadas assindéticas das ora¢des coordenadas introduzidas por conjun¢oes
explicativas.

QUESTAO 05:

Releia este trecho do texto II: “Daqui a um ano essa pesquisa estara defasada, ja que todos os
dias criancas deixam suas casas para ir as ruas”, diz (§2°).

A expressao destacada se refere:

A) ao Censo divulgado pelo governo federal em 2011.

B) ao levantamento de dados realizado nos 5.565 municipios brasileiros.

C) aos dados dos estados Rio de Janeiro (5.091), Sdo Paulo (4.751) e Bahia (2.313).
D) aos indices do Parana que tem a quarta maior populacéo infantil de rua do pais.

JUSTIFICATIVA: A alternativa correta € a letra A. O trecho em destaque remete ao Censo divulgado
pelo governo Federal em 2011.

QUESTAO 06:

Sobre os personagens de “Capitaes da Areia”, ¢ CORRETO afirmar que

A) Dora e Dalva séo as personagens mais centrais do romance, por suas acoes feministas
gue servem como fio condutor as aventuras dos meninos do grupo.

B) Gato, o mais velho do grupo, € o chefe do bando, filho de um lider sindical morto em
uma greve dos estivadores.

C) Professor, o leitor do grupo, torna-se um pintor no Rio de Janeiro e apresenta ao mundo
a historia dos capitaes da areia.

D) Pe. José Pedro é a voz da alta cupula da Igreja Catélica, instituicdo que serve de maior
apoio e protecdo aos meninos do romance.

JUSTIFICATIVA: A resposta correta é a letra C. Professor (Jodo José) é o leitor do grupo e um
talentoso desenhista. Descoberto por acaso, é levado ao Rio de Janeiro para estudar, e Id comega sua
carreira como pintor.
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QUESTAO 7:

Leia o trecho a seguir pertencente a obra “Histéria Concisa da Literatura”, de Alfredo Bosi:

Jorge Amado, fecundo contador de historias regionais, definiu-se certa vez “apenas um baiano
romantico e sensual’. Definigdo justa, pois resume o carater de um romancista voltado para os
marginais, os pescadores e 0s marinheiros de sua terra que Ihe interessam enquanto exemplos
de atitudes “vitais”: romanticas e sensuais... A que, vez por outra, emprestaria matizes politicos.

(BOSI, Alfredo. Historia Concisa da Literatura. 41 ed. S&o Paulo: Editora Cultrix, 1994. p. 400.)

A partir da leitura do trecho acima e de seus conhecimentos da obra Capitdes da Areia, de
Jorge Amado, considere as afirmativas a seqguir:

I- Em “Capitaes da Areia”, a “marginalidade” a qual se refere Alfredo Bosi é representada
pelos meninos de rua.

- Uma das marcas do carater “fecundo” atribuido ao “contador de histérias regionais”,
Jorge Amado, é a capacidade de agregar recursos poéticos a narrativa, por exemplo, nas
descrigdes da cidade da Bahia presentes em “Capitaes da Areia”.

llI- No caso de “Capitdes da Areia”, os “matizes politicos” emprestados a obra sao
representados, por exemplo, por Jodo de Adao, um estivador envolvido com 0os movimentos
grevistas.

Esta CORRETO o que se afirma em:
A) |, apenas. C) ll e lll, apenas.
B) Il, apenas. D) I, 1l elll.

JUSTIFICATIVA: A resposta correta é a letra D. A afirmacgdo | estd correta, pois os meninos abandonados
cometiam diversos delitos, estando a margem da sociedade. A afirmagdo Il estd correta, pois se encontra
em diversos momentos da narrativa comparacdes e metdforas que garantem um efeito poético. A
afirmacgdo Ill também estd correta, pois JoGo de Addo se envolvia com as questdes sindicais, o que
representa um dos matizes politicos a que se refere Alfredo Bosi.

QUESTAO 8:

Marque a alternativa correta a respeito do enredo do romance “Capitades da areia”.

A) O livro faz um retrato da dura existéncia no sertdo nordestino, em que homens e bichos
se igualam para tentar sobreviver a seca. ApOs longa caminhada pela caatinga, 0s
personagens principais chegam a uma fazenda abandonada, onde resolvem se instalar.

B) O protagonista é o narrador do romance em que conta sua trajetdria de ascensao social
de menino de rua a um homem de negdcios respeitado, no interior da Bahia. Quando
conquista fortuna e prestigio, vé-se solitario e infeliz.

C) O protagonista perde a mée aos sete anos e é levado a morar com os avés na cidade de
Salvador, onde é obrigado a trabalhar nas ruas como engraxate. Sem se adaptar a essa
realidade, foge de casa e forma o grupo de meninos de rua “capitaes da areia”.

O romance retrata a vida de um grupo de meninos de rua de Salvador que mora em um
trapiche abandonado e vive de pequenos furtos e golpes, aterrorizando a cidade. Suas
vitorias e mazelas sdo narradas, mostrando momentos de violéncia e humanidade.

JUSTIFICATIVA: A resposta correta é a letra D. O romance narra a historia de Pedro Bala e do
grupo de meninos abandonados liderado por ele, os quais vivem de contraven¢des na cidade de
Salvador.
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QUESTAO 9:

“Agora os mais velhos, os que eram desde ha anos os chefes do grupo, estavam rapazolas,
comecavam a ir para seus destinos, Professor ja fora, fazia quadros no Rio de Janeiro. Boa-
Vida se desligara aos poucos do trapiche, toca violdo nas festas, vai aos candomblés, arma
fuzué nas quermesses. [...] Pirulito é frade num convento, Deus o chamou, nunca mais saberao
dele. Agora € o Gato que parte, vai arrancar dinheiro dos coronéis de Ilhéus. [...] Ndo demorara
que os outros partam. Sé Pedro Bala ndo sabe o que fazer. [...] Para onde ira?”

(AMADO, Jorge. Capitdes da Areia. 3 ed. Sdo Paulo: Companhia das Letra, 2008. p. 244.)

Pedro Bala, chefe dos capitdes da areia, apds tornar-se um homem e deixar a chefia do grupo
teve como destino

A) a militancia. C) o orfanato.

B) aigreja. D) o reformatério.
JUSTIFICATIVA: A resposta correta é a letra A. Apds deixar o comando dos capitdes da areia, Pedro Bala
é aceito na organizacdo do movimento grevista e passa a atuar em Aracaju, junto aos indios
Maloqueiros. E preso por organizar greves e dirigir partidos ilegais, mas conseque fugir e a expresséo
com que termina o livro — “Porque a revolu¢do é uma pdtria e uma familia” (2008, p. 270) — permite
interpretar que ele continuard militando.

QUESTAO 10:

” Incinerados varios livros

‘considerados propagandistas
LO CREDO VERMELHO

T G R ——

Os livros de Jorge Amado e José Lins
do Régo foram os mais attingidos -

Jornal do Estado da Bahia, Salvador, 17 dez. 1937. (Disponivel em:

https://goo.gl/PYDfhe. Acesso em: 26 set. 2016)

Assinale o trecho que exemplifica por que “Capitdes da Areia” foi considerada uma das obras

“propagandistas do credo vermelho” (uma referéncia ao Comunismo), sendo, portanto, uma

daquelas incineradas no dia 19 de novembro de 1937, na cidade de Salvador, pelo recém-
instaurado Estado Novo.

A) “[...] A cancao daqueles presos dizia que a liberdade € como o sol: o bem maior do
mundo. Sabe que os grevistas lutam pela liberdade, por um pouco mais de pao, por um
pouco mais de liberdade. E como uma festa aquela luta.” (AMADO, 2008. p.259)

B) “Outra noite, uma noite escura de inverno, na qual os saveiros ndo se aventuravam no
mar, noite da célera de lemanja e Xang6, quando os relampagos eram o Unico brilho no
céu carregado de nuvens negras e pesadas [...]".(AMADO, 2008. p.96)

C) “Se ela nao resistisse contra o desejo e deixasse gque ele a possuisse, estaria perdida, iria
deixar uma mancha de sangue no areal, da qual ririam os estivadores na madrugada
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seqguinte. A certeza de sua fraqueza lhe deu novo alento e novas forgas.” (AMADO, 2008.
p.91)

D) “...] Volta Seca era um tipo absolutamente normal e que se virara cangaceiro e matara
tantos homens e com tamanha crueldade nédo fora por vocagdo de nascenca. Fora o
ambiente...e vinham as devidas consideragdes cientificas”. (AMADO, 2008. p.255)

JUSTIFICATIVA: A alternativa correta é a letra A. O “credo vermelho” a que se refere a manchete do
jornal corresponde ao ideal comunista, combatido pelo governo estado-novista de Getulio Vargas, e que,
no livro, é representado pelos grevistas.

LINGUA ESTRANGEIRA (INGLES)

Technology is nothing. What's important is
that you have a faith in people, that they're
basically good and smart, and if you give
them tools, they'll do wonderful things with
them.

(Steve Jobs)

Available at: https://goo.gl/LpBwVx Access on Oct. 4™ 2016.

DESCRICAO DA IMAGEM: A imagem tem um fundo preto com letras brancas. A
esquerda ha uma foto de Steve Jobs. A direita esta escrito: “Technology is nothing. What'’s
important is that you have a faith in people, that they’re basically good and smart, and if you
give them tools, they’ll do wonderful things with them”. (Steve Jobs)

QUESTAO 11:

“Steve Jobs co-founded Apple Computers with Steve Wozniak. Under Jobs' guidance, the
company pioneered a series of revolutionary technologies, including the iPhone and iPad.” We
can infer from his quote above that

A) the more we use technology the better human beings we are.

B) the faster technology is spread the smarter people gets.

C) the more we believe in someone the more productive one is.
D) the more efficient tools we get the nicer results we have.

JUSTIFICATIVA: A alternativa correta é a letra C, pois segundo ele quanto mais acreditamos nas
pessoas, mais produtivos seremos. A letra A estd incorreta, pois o autor ndo afirma que quanto mais
usarmos a tecnologia, melhores seremos. A letra B estd incorreta, pois o autor ndo afirma que
quanto mais rdpido a tecnologia se espalhar, mais espertas as pessoas serdo. A letra D estd
incorreta, pois o autor ndo afirma que quanto mais eficazes forem as ferramentas que obtivermos,
melhores resultados teremos
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QUESTAO 12:

The alternative which contains only adjectives from the text is

A) nothing, faith, basically, tools
B) wonderful, faith, good, smart
C) wonderful, important, good, basically
D) good, smart, important, wonderful

Justificativa: A alternativa correta é a letra D, pois ela é a unica alternativa que contém adjetivos do
texto. Good — bom, smart — inteligente, important — importante, wonderful — maravilhoso. A
alternativa A estd incorreta, pois give e basically ndo sGo adjetivos. A letra B estd incorreta, pois faith
ndo é um adjetivo. A letra C estd incorreta, pois basically nGo é um adjetivo.

QUESTAO 13:

According to Steve Jobs’ quote

A) Technology is a useless tool.

B) People can do great things with technology.
C) Technology does not change people.

D) People have faith in technology.

Justificativa: A alternativa correta é a letra B, pois de acordo com a citagdo, se vocé der ferramentas aos
homens, eles fardo coisas maravilhosas com elas. A tecnologia é a ferramenta que ele menciona. A letra
A estd incorreta, pois o autor ndo afirma que ela é uma ferramenta inutil. A letra C estd incorreta, pois o
autor ndo afirma que a tecnologia ndo muda as pessoas. A letra D estd incorreta pois o autor néGo afirma
que as pessoas tem fé na tecnologia.

TEXT 2
Test Whether You Are a Social Networking Addict

Posted by Vaibhav Kalamdani on February 24, 2009

Are you a social networking addict? If yes, don’t worry. You
are not alone! You are just one of the millions of people who
can’t live without social networks today. We all know how
important it is to build communities, network with people,
engage in online entertainment, promote ourselves, express
our thoughts, and build professional contacts, in today’s
communication era. But, are we getting too much into it? Is
this really an addiction?

Socral MNetworkrg

To know whether you are addicted to social networking,

consider the following situations. If your answer is ‘Yes’ to at
least 4 of these seven situations, you have been probably bitten very hard by the social
networking bug:

1. | frequently log-in to a social network to post my thoughts, know what people are doing
and let people know what I' am doing in a day.

2. | feel unhappy when none of my friends comment on my status message, pictures,
videos, or any other activity on the social network.

3. I try to make people comment on whatever | do on the social network, and hence | keep
doing several things to grab people’s attention.

4. | like to show-off on the social networks.
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5. The first thing | do when | access Internet is logging on to a social network.

6. | deliberately try to be funny and humorous while networking online.

7. | visit my friends’ profile often to see what they are up to, and what is being spoken about
them.

In case your answer is ‘Yes’ to 4 or more of these situations, chances are that you have already
become a social networking addict and can’t live without it. If this is the case, do not let social
networks control you. Please do not forget to meet people personally. Click here to know more
about how social networking is affecting our society.

Available at: https://goo.gl/xcfqr3 Access on Oct. 4" 2016.

DESCRICAO DA IMAGEM: A imagem mostra um homem abracando um computador. Ha
varios coragdes vermelhos sobre sua cabega. Acima dele esta escrito “Social Networking”. A
direita dele esta escrito “I love my computer because my friends live in it.”

QUESTAO 14:

Choose the alternative which best describes a social networking addicts.

A) They tend to be more timid on social networks than in public.

B) They think social network access is a top priority when logging in.

C) They feel upset when friends comment on their status message, pictures, etc.
D) They often send funny and humorous comments unintentionally.

Justificativa: A alternativa que melhor descreve um viciado nas redes sociais é a letra B, eles pensam que o
acesso as redes sociais é a primeira prioridade quando logados. A letra A estd incorreta, pois eles néo tendem
a serem mais timidos nas redes sociais do que em publico. A letra C estd incorreta, pois eles ficam tristes
quando nenhum amigo comenta o status das mensagens deles, fotos, etc. A letra D estd incorreta, pois eles
frequentemente enviam comentdrios engragcados e bem humorados intencionalmente.

QUESTAO 15:

The word whether on the title can be replaced by
A) why B) how C)if D) when

Justificativa: A alternativa correta é a letra C, if no contexto “Teste se vocé é um viciado nas redes
sociais. As outras alternativas ndo cabem no contexto: Why - por que, how - como, when - quando.

CIENCIAS DA NATUREZA E MATEMATICA
QUESTOES DE 16 A 40

QUESTAO 16:

Observe o cladograma abaixo e assinale a alternativa que apresente as sentencas corretas
sobre a espécie que pertencemos.

Orangotango Homem Chimpanzé Gorila Gibao
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l. A nossa espécie pertence a Ordem dos Primatas.

II.  Tanto os chimpanzés quanto o Homo sapiens evoluiram de um ancestral comum.

lll. O surgimento da espécie Homo sapiens ocorreu através da seguinte ordem de
ancestrais: Gib6es > Orangotangos - Gorilas - Chimpanzés - Homo.

A) lell. C) lelll.
B) Il elll D) Somente I.

JUSTIFICATIVA: Gibdes, Orangotangos, Gorilas, Chimpanzés e Homens sdo primatas viventes atualmente
que evoluiram de ancestrais comuns. Cada no diferente do cladograma representa um ancestral comum
dos grupos imediatamente derivados. Eles ndo sdo ancentrais do Homem.

QUESTAO 17:

“IPCC: Sigla em inglés para Painel Intergovernamental sobre Mudangas Climaticas, foi
estabelecido em 1988 pela Organizacdo Meteorolégica Mundial (OMM) e pelo Programa
das Nacdes Unidas para o Meio Ambiente (PNUMA). O painel avalia de forma direta a
informacéo cientifica, técnica e sécio-econdmica que seja relevante para entender os riscos
da mudanca climatica, causada por acdes humanas e seus potenciais impactos e opcdes
para a adaptacdo e a mitigacao.”

Fonte: http://planetasustentavel.abril.com.br/glossario/i.shtml?plv=ipcc

Com base no texto, € INCORRETO afirmar que:

A) Florestas sdo importantes sumidouros de gas carbdnico, assim como 0s oceanos.

B) A criacdo extensiva de gado traz dois agravantes para a questdo do clima: devasta
florestas para preparo do pasto; eliminacdo de gas metano para a atmosfera pelos
animais.

C) O efeito estufa € principal empecilho para a manutencéo da vida no planeta.

D) Efeitos extremos do clima, como longas secas ou tempestades torrenciais, tendem a
aumentar com aumento do efeito estufa.

JUSTIFICATIVA: o efeito estufa é essencial para a manutencgéo da vida no planeta. As mudang¢as
climdticas intensificam o efeito estufa, o que estd alterando o equilibrio de gases na atmosfera e sua
relagéio com o calor retido no planeta, afetando ecossistemas.

OUESTAO 18:

Considerando um ciclo menstrual regular de 28 dias numa
mulher sadia em fase reprodutiva e que néo faca uso de
anticoncepcionais, cujo inicio do ciclo se deu no dia 2 do
més abaixo representado, considere as sentencas
verdadeiras.

E mais provavel que a ovulag&o ocorra no dia 30.
E mais provavel que sua proxima menstruacio ocorra
no dia 30.
Para prevenir gravidez se faz necesséria a utilizacao
de camisinha no ato sexual pelo menos no periodo
gue vai de 13 a 19 do respectivo més.

. O provavel periodo fértil estara entre 21 e 27 do respectivo més.
No caso de manter relacbes sexuais sem protecado neste més e ndo menstruar até dia 5

do més seguinte recomenda-se fazer teste de gravidez.
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C) LI IVeV
D) I, IVeV

A LILNINeV
B) I, llleV
JUSTIFICATIVA: dia 2 = menstruacdo (inicio do ciclo); periodo fértil = dia menstruagdo (2) + 14 dias =

dia 16 com margem +ou- 3 dias; menstruagdo seguinte = dia menstruagdo (2) + 28 = dia 30. Ciclos
regulares nGo costumam atrasar, salvo incidentes emocionais ou hormonais néGo habituais.

QUESTAO 19:

Culex do Rio ndo s&o competentes para transmitir Zika.

“Pesquisa realizada pelo Instituto Oswaldo Cruz (IOC/Fiocruz) aponta que os mosquitos
Culex quinquefasciatus do Rio de Janeiro ndo possuem competéncia vetorial para
transmitir as linhagens locais do virus Zika. A participacdo desta espécie (popularmente
conhecida como pernilongo ou murigoca) no ciclo de transmissédo da doenca é uma das
hipoteses investigadas para explicar a rapida disseminacéo do virus Zika pelo pais. Para
comparacao, também foram estudados mosquitos Aedes aegypti, constatando-se, em
contraste, sua alta capacidade de transmissdo do patdgeno. Estas evidéncias cientificas
reforcam que as estratégias de controle de Zika devem permanecer focadas no Aedes
aegypti, principal vetor do virus nas Américas. O Instituto Pasteur de Paris € parceiro do
estudo, publicado na revista cientifica Plos Neglected Tropical Diseases (...)"
(Vinicius Ferreira e Cristiane Albuquerque (IOC/Fiocruz). Disponivel em: https://agencia.fiocruz.br/culex-
do-rio-nao-sao-competentes-para-transmitir-zika. Acesso em: 20 set. 2016)
Uma grande preocupacdo mundial é o avanco de epidemias de doencas provocadas por virus,
gue tem 0s mosquitos, sobretudo os do género Aedes, como agentes transmissores. Sobre o
assunto e com base no texto, € INCORRETO afirmar que:

A) Como forma de controle dos vetores, destaca-se a eliminacdo dos focos de proliferacao
dos mosquitos, entre eles depdsitos de aguas paradas.

7z

B) Além do virus da Zika, o Aedes aegypti € o0 responsavel pela transmissdo do virus
causador da Dengue e Chikungunya.

C) E crescente a evidéncia de que o virus da Zika pode ser sexualmente transmissivel.

D) O pernilongo do género Culex contribuiu com a rapida disseminagéo do virus Zika pelo
Brasil.

JUSTIFICATIVA: Errada alternativa D. Conforme descrito no texto, os pernilongos Culex
quinquefasciatus ndo possuem competéncia vetorial para transmitir as linhagens locais do virus Zika.
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QUESTAO 20:

7

A fotossintese € um processo celular pelo qual a maioria dos seres autotréficos produz
substancias organicas. O esquema abaixo representa esse processo de forma simplificada. De
acordo com a figura e com seus conhecimentos sobre o assunto, assinale a alternativa
CORRETA:

HO co,
1 / o \1
) rE—
REACOES REACOES DE GLICOSE

DE CLARO ‘ESCURO”

NG

A) A fotossintese € um processo de conversdao da energia luminosa em energia
guimica, realizado por seres autotrofos e clorofilados.

B) Os atomos do gas oxigénio liberado na fotossintese € proveniente do gas carbdnico.

C) A sintese da glicose independe dos produtos gerados nas reacdes de claro.

D) As reacdes de escuro s6 ocorrem no periodo noturno.

JUSTIFICATIVA: Correta: alternativa A. Na fotossintese, energia luminosa transforma-se em energia
potencial quimica, armazenada nas moléculas de glicidios sintetizadas nesse processo. A Alternativa
B estd errada pois os dtomos de oxigénio sdo provenientes da hidrdlise da dgua. A op¢do C é falsa
pois a sintese da glicose (que ocorre no Ciclo das Pentoses) depende do ATP e do NADPH produzidos
nas reacbes de claro. Por fim, a alternativa D é incorreta, pois embora essa etapa receba a
denominag¢do “reagdes de escuro”, a sintese de glicidios independe da presen¢a ou auséncia de luz.

OUESTAO 21:

A fenilcetonudria (PKU) é uma doenca hereditaria que resulta na incapacidade de metabolizar o
aminodcido fenilalanina, presente nas proteinas que comemos. A PKU é causada por um alelo
recessivo localizado em um cromossomo autossémico. O heredograma abaixo representa o
histérico de uma familia que possui alguns individuos com PKU. Com base nessas informacdes
e no heredograma abaixo, assinale a alternativa INCORRETA:

AL ?

3
| i |
3 4

?
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A) Os individuos 1.1 e 1.4 sdo obrigatoriamente homozigotos recessivos.

B) A probabilidade do individuo 11.2 ser heterozigoto é 1/2.

C) Todos os individuos da geracéo séo heterozigotos.

D) A probabilidade de nascer um individuo com PKU do cruzamento entre os individuos 11.2
ell.3 é1/9.

JUSTIFICATIVA: A alternativa A estd correta pois a PKU é uma doenga causada por um alelo
recessivo, sendo os individuos afetados obrigatoriamente homozigotos recessivos. Considerando que
o individuo 11.2 é normal ele terd 1/3 de chance de ser homozigoto dominante e 2/3 de chance de ser
heterozigoto. Por isso, a alternativa B estd incorreta. A opgdo C é correta pois como hd na geragdo Il
individuos afetados, ambos os casais serdo portadores do alelo causador da PKU, ou seja, sGo
individuos heterozigotos. A alternativa D é correta pois o unico modo pelo qual o casal mencionado
tenha um filho com PKU é caso eles sejam heterozigotos (2/3 de chance para cada). Do cruzamento
entre heterozigotos, tem-se % de probabilidade de nascer um individuo afetado. Sendo assim, 2/3 x
2/3x%=4/36 =1/9.

QUESTAO 22:

Sejam duas espécies X, um ion monopositivo e Y, um ion negativo bivalente. Sabe-se que as
espécies tém configuracdo eletrbénica igual a:

(X): 1s? 2s? 2p°® 3s? 3p°® 3d™°
(Y): 1s? 2s” 2p°® 3s? 3p°

A partir dessas informacbes € CORRETO afirmar que os elementos X e Y sao
respectivamente.

A) Cobre e enxofre. C) Cobre e argonio.
B) Niquel e enxofre. D) Niquel e argbnio.

JUSTIFICATIVA: Sendo um ion monopositivo a espécie X isto implica que a espécie X perdeu um
elétron. Portanto X no estado fundamental tem 29e” que equivale ao mesmo numero de protons.
Logo a espécie X é cobre. A espécie Y é um jon negativo bivalente, ou seja, espécie que ganhou dois
elétrons. Portanto o numero atémico dessa espécie é 16 sendo entdo o enxofre.

Portanto:

A) Cobre e enxofre. E OPCAO CORRETA porque estd de acordo com justificativa descrita acima.

B) Niquel e enxofre. NAO é opgédo correta porque estd em desacordo com justificativa descrita acima.
C) Cobre e argénio. NAO é opgéo correta porque estd em desacordo com justificativa descrita acima.
D) Niguel e argbnio. NAO é op¢do correta porque estd em desacordo com justificativa descrita acima.

OUESTAO 23:

7

A geometria molecular € um dos fatores mais importantes para a determinacdo das
propriedades da substancia, tais como polaridade, pontos de fusdo e ebulicdo, solubilidade,
dureza, entre outras.

Numere a COLUNA Il de acordo com a COLUNA | relacionando o composto molecular com a
sua geometria.
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COLUNA |
(1) O3

COLUNA I
(
(2) CNO™ (
(
(

Geometria piramidal
Geometria angular
Geometria trigonal planar
Geometria linear

(3) NHs
(4) SOg

)
)
)
)

Assinale a alternativa que apresenta a sequiéncia de numeros CORRETA.

JUSTIFICATIVA: Pela disposicdo dos dtomos nos respectivos compostos e pelo numero de
coordenagdo do dtomo central é possivel prever a geometria das moléculas.

O 03 é uma molécula de geometria angular. O dtomo central tem um par de elétrons ndo ligante
mais dois dtomos ligados no dtomo central. Entende-se entdo que o arranjo da molécula é trigonal
plano. Porém pela disposicdo apenas dos dtomos ligados no dtomo central percebe-se que a
geometria da molécula é angular. A molécula CNO-, o dtomo central Carbono faz ligagdo tripla com
o0 nitrogénio e uma ligagdo simples com o Oxigénio. O numero de coordenagdo total é 2 (2 dtomos
ligado no dtomo central). Entende-se que o arranjo geométrico assim como a geometria sGo lineares.
A molécula NH3 tem um arranjo geométrico tetraédrico porém um sitio de ligagGo ocupado por um
par de elétrons ndo ligante. A geometria entdo é piramidal. O SO3 o enxofre é o dtomo central. Ele
tem trés atomos ligantes e nenhum sitio ocupado por par de elétrons ndo ligantes. O arranjo, assim
como a geometria, séo trigonal plano.

Portanto:

A) 4, 3,2, 1. NAO é opcdo correta porque estd em desacordo com justificativa descrita acima.

B) 3,1,4,2. EOPCAO CORRETA porque estd de acordo com justificativa descrita acima.

C) 1,2, 3, 4. NAO é opgdo correta porque estd em desacordo com justificativa descrita acima.

D) 2,4, 1, 3. NAO é opg¢do correta porque estd em desacordo com justificativa descrita acima.

QUESTAO 24:

Considere que uma substancia X apresente as seguintes caracteristicas:

| — E um composto sélido a temperatura ambiente;
Il — E pouco solGvel em agua;

Suponha que esse composto foi calcinado formando as substancias Y e Z. As substancias Y e
Z na presenca de agua formam hidréxido e acido respectivamente.

Nessas condicbes, é CORRETO afirmar que as substancias X, Y e Z podem ser
respectivamente.

A) CaCQOg3, CaO e CO.. C) Ca(OH),, CaO e O..
B) N32CO3, Na,O e CO,. D) KNOg, K>O e NO..

JUSTIFICATIVA: Todas as substdncias sdGo sdlidos a temperatura ambiente;

Na,CO3 e KNO;s sdo substdncias soluveis em dgua;

A calcinag¢do de CaCO3 produz CaO e CO2 em meio aquoso produzem hidrdxido e dcido respectivamente.
Portanto:
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A) CaCO;, CaO e CO,. E OPCAO CORRETA porque estd de acordo com justificativa descrita acima.

B) NaCO; Na,O e CO,. NAO é opgdo correta porque estd em desacordo com justificativa descrita
acima.

C) Ca(OH), CaO e 0, NAO é opgdo correta porque estd em desacordo com justificativa descrita
acima.

D) KNOs;, K,O e NO,. NAO é opgdo correta porque estd em desacordo com justificativa descrita
acima.

OUESTAO 25:

Considere hipoteticamente que uma substancia (HX) em meio aquoso tem pH igual 4 e
constante de acidez igual a 10, Essa substancia foi diluida 100 vezes.

A partir dessas informagdes assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

( ) A concentracdo da solucao inicialmente é igual a 10 mol/L.

( ) A solucao diluida tem pH igual a 6.

( ) A concentracdo inicial da solugéo de HX é igual 10°® mol/L.

( ) A concentracdo da solucao diluida de HX é igual a 10 mol/L.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de letras CORRETA.

A) FVVF C) VVFE
B) VEFV D) FFVV

JUSTIFICATIVA:

H" + X Ka=107?

[HX]]Z ; PH =4; pH = - log[H"] - [H"] = 10" mol/L

Ka = (10%?%/[HX] - [HX]=10%10% - [HX]=10° mol/L

[HX]giwiga = (10° / 10%) mol/L — 10® mol/L

QUESTAO 26:

As células eletroquimicas tém papel importante na purificacdo e na preservacao de materiais
metdlicos. As reacdes redox sdo muito usadas pela industria quimica para extrair os metais de
seus minérios.

Sobre 0s processos eletroquimicos um estudante fez as seguintes observacdes:

| - Na eletrodeposicdo o objeto a ser recoberto € o catodo, e o eletrdlito € uma solucgéo,
em agua, de um sal do metal a ser depositado.

Il — Quando o ferro, que estd no meio ambiente é exposto ao ar umido, ele é oxidado pela
transformacéo da agua em O; e fons H'.

Il — No eletrodo chamado catodo, os elétrons sao liberados pela meia-célula e passam
pelo circuito externo reencontrando a célula onde ocorrera a reducao.

Sobre as indagacdes do estudante, sdo INCORRETAS as afirmativas:

A) lell, apenas. C) ll e lll, apenas.
B) I e lll, apenas. D) I, Il elll.
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JUSTIFICATIVA:

I - AFIRMATIVA CORRETA. A eletrodeposicGo é uma deposicdo eletrolitica de um filme fino de metal sobre
um objeto. O objeto a ser recoberto é o catodo, e o eletrdlito é uma solugdo, em dgua, de um sal do metal a
ser depositado. O metal é depositado no catodo.

Il — AFIRMATIVA INCORRETA. O ferro pode reduzir o oxigénio dissolvido em dgua, ou seja, oxigénio e dgua,
juntos, podem oxidar o metal ferro a ions Fe*.

Il — AFIRMATIVA INCORRETA. O eletrodo em que ocorre a redugc@o é chamado catodo. Os elétrons sdo
liberados pela meia-célula de oxidagcéo no anodo, passam pelo circuito externo e reencontram na célula do
catodo, no qual eles sdo usados na meia-reagdo de redugdo.

QUESTAO 27:

O colesterol é um esterdide encontrado nas
membranas celulares e que é transportado através do
plasma sanguineo. Apesar de possuir um papel
importante em muitos processos bioquimicos dos
animais, & muito mais conhecido associado as
doencas cardiovasculares.

Observe, a seguir, a estrutura quimica do colesterol: HO

Fonte: https://pt.wikipedia.org/wiki/Colesterol (adaptado)

Quanto a estrutura quimica do colesterol sdo feitas as seguintes afirmativas:
| — Sua féormula molecular é C,7H460.
Il — Sua massa molar é de 342g/mol.
Il — Sua estrutura apresenta 2 carbonos quaternarios.
IV — O colesterol € uma substancia aromética.
Estdo CORRETAS as afirmativas:

A) | e ll, apenas. C) ll e lll, apenas.
B) I e lll, apenas. D) Il e IV, apenas.

JUSTIFICATIVA:
I - correta; Il - 386 g/mol; Ill - correta; IV — Ndo é aromdtico.

OUESTAO 28:

As maquinas térmicas geraram um grande avanco para a humanidade, aumentando a
capacidade produtiva na época em que foram inventadas (Séc. XVIII). Apesar de sua eficiéncia
baixa elas ainda continuam dando a sua contribuicdo, como no caso do setor elétrico, que
mantém parte de sua energia firme explorando as usinas termelétricas, que basicamente sao
maquinas térmicas cuja poténcia motriz é utilizada na "geracao" de energia elétrica.

Suponha que certa maquina térmica entra em operacao e acaba por gerar uma poténcia util de
7 kW, entregando 5 kcal por segundo no seu condensador que esta a 26 °C. Sabe-se que a
magquina consegue como rendimento 90% do rendimento maximo associado as duas fontes.

E CORRETO afirmar que o rendimento da maquina e a temperatura da caldeira s#o,
respectivamente, iguais a: OBS: Adote 1 cal =4,2J

A) 0,33e 298K C) 0,20 e 299 K
B) 0,35e 399K D) 0,25e 414 K
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Justificativa:
Dados:
Temperatura da Fonte Fria = 26°C
Poténcia Util = 7 kW
Poténcia Rejeitada - Fonte Fria = 5 kcal/s
lcal=42)
A eficiéncia pode ser expressa por:
T T

T Qo Qo+t 7+(5%42)

e = 0,25

Considerando que a eficiéncia real é 90% da eficiéncia mdxima, que depende apenas das temperaturas
das fontes fria e quente:

Tr
e = 0,9 * eCARNOT = 0,9 * 1 _T_

Q
(273 + zel

25 = 1-
0,25 O,9*l Ty

Ty = 414 K

QU ESTAO 29: Velocidade em fungéo do tempo em uma corrida de 100m rasos

12

A corrida dos 100 m rasos é uma das mais importantes
provas do atletismo mundial. Atualmente seu recorde é L
de 9,58 segundos, conseguido pelo jamaicano Usain
Bolt. O grafico a seguir representa o resultado da
andlise cinematica de uma prova de 100 m.

Supondo que na referida prova haja uma aceleracao
constante durante os primeiros 4 s, que neste instante
€ atingida a velocidade de 11,6 m/s, mantida
aproximadamente constante até o final dos 100 m, é
CORRETO afirmar que a aceleracdo na arrancada e a . .
distancia restante apdés o trecho acelerado sé&o 4

respectivamente iguais a:
A) 2,9m/s?’e 30,0 m
B) 2,9m/s’e 76,8 m
C) 5,8m/s*e30,0m
D) 5.8m/s’e23,2m

o
0
°
£
E
o
T
]
2
]
)
©
>

Tempo (s)

Justificativa:

Supondo a aceleragdo inicial constante:
_ﬂ_11,6—0_29 )
a= A= % m/s
Calculando a distdncia percorrida nos primeiros 4 sequndos (arrancada):
V2=V +2.a0X
11,62 = 0 + 2.2,9.AX
AX =232m
Como a pista tem 100 m de comprimento, restam 76,8 m a serem percorridos.
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QUESTAO 30:

Um escoteiro dispde de quatro lentes delgadas transparentes, feitas de material mais
refringente que o ar (vide figura). Durante um acampamento no meio da floresta ele decide
utilizar uma delas para focalizar a luz solar e produzir fogo com algumas folhas secas.

1

I I I v

Supondo a luz solar com incidéncia perpendicular ao eixo de cada lente, qual delas tera maior
efetividade para a operacao desejada?
A) | B) Il C) D) IV

Justificativa: Como temos MNyente > Nmeio @ lente com cardter convergente aquela com borda
fina/delgada, ou seja, a lente biconvexa (ll).

OUESTAO 31:

Um bloco de massa m € prensado contra uma parede por uma forca
F, fazendo um &ngulo teta com a horizontal. O coeficiente de atrito
estatico entre o bloco e a parede é p. Considerando a gravidade

local como g, a forca F para que o bloco fique parado é:
A) m.g/(u.cos 9) ‘: 9

B) m.g/u
C) m.g/(u.cos 8 +1)
D) m.g/(u.cos 0 + sen 0)

Justificativa: Pelo diagrama de for¢as:

Forga de Atrito

Forca Normal

Forga Peso

N—-F.C0S6 =0
F.SENO + FAT —P =0
P=m.g
FAT = u.N
Resolvendo o sistema obtemos o valor de F:
F=m.g/(u.cos 8 +sen@)
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QUESTAO 32:

A figura ao lado ilustra um experimento onde um circuito
elétrico montado com trés lampadas iguais (A,B e C), uma
fonte de tensdo continua ideal, fios ideais e uma chave
liga/desliga (s).

Sobre o funcionamento do circuito € CORRETO afirmar
que:

A) Com a chave s fechada as trés lampadas ficam
ligadas, o que ndo ocorrera se a chave for aberta.
B) Com a chave aberta o brilho das lampadas ligadas

sera maior do que com a chave fechada, pois a
poténcia desenvolvida por cada ldampada aumenta no caso da chave aberta.

C) Com a chave fechada a corrente elétrica total que alimenta o circuito é maior que
com a chave aberta.

D) Com a chave aberta a corrente elétrica circula apenas pelas lampadas B e C.

Justificativa:

A alternativa A é incorreta, pois com a chave s fechada a Idmpada C é curto-circuitada, ndo acendendo.
A alternativa B é incorreta, pois com a chave aberta temos trés resisténcias iguais em série e com a
chave fechada apenas duas resisténcias iguais em série. Neste caso com a chave aberta a poténcia
dissipada por cada ldmpada é menor, consequentemente o brilho.

A alternativa C é correta, pois com a chave fechada temos apenas duas resisténcias iguais em série, o
que acarreta menor resisténcia equivalente do que com trés resisténcias iguais em série (chave s aberta).
Dessa forma, com resisténcia menor haverd corrente maior no circuito.

A alternativa D é incorreta, com a chave s aberta a corrente ird circular pelas trés Idmpadas (A,B e C),
que estardo compondo um circuito série.

QUESTAO 33:

O som é uma onda mecanica que provoca sensibilizacdo de nosso aparelho auditivo, tal
sensibilizacdo comeca quando a intensidade do som, ou seja, a poténcia por unidade de area
que o0 som carrega, esta acima de um limiar de audibilidade I, = 10712 W /m?.

O chamado nivel sonoro (B), dado em decibéis (dB), relaciona esse limiar com a intensidade (1)
de qualquer som através de escala logaritmica.

I
B = 10log —
Iy

Suponha que um ruido sonoro tenha frequéncia de 2500 Hz e uma intensidade I = 10~* W /m?.

Considerando que um nivel sonoro acima de 70 dB é poluicdo sonora, € CORRETO afirmar
que:

A) O ruido tem periodo de 4.10° s e provoca poluicdo sonora.

B) O ruido tem periodo de 4.10 s e n&o provoca poluicéo sonora.

C) O ruido tem periodo de 400 s e provoca poluicdo sonora.

D) O ruido tem periodo de 4.10™ s e provoca polui¢cdo sonora.
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Justificativa: Da relagdo entre periodo e frequéncia:

r=i-_1 _410
“F~2500 0 °

Calculando o nivel sonoro:

-4

1
ﬁ = 10[09@ = 80dB

QUESTAO 34:

A chaminé de uma pizzaria sera construida no formato cilindrico de base circular a partir de
uma unica chapa retangular de aluminio, com espessura desprezivel e sem corte. A chaminé é
formada soldando os lados opostos da chapa retangular. Um engenheiro projetou que essa
chaminé deveria ter a base de 15 c¢m de raio e volume de 22 5007 cm?3.

A altura da chaminé, em metros, projetada pelo engenheiro sera de
A) 1 B) 10 C) 100 D) 1.000

Justificativa:
Uma vez que a chaminé tem a forma de um cilindro circular, o volume do cilindro circular é dado por
V = nr?h, em que r é o raio da base e h é a altura. Substituindo o volume e o raio dado no problema,

encontramos:

22 5007
22500 =ml152h =2 h=———=100cm
22571

Mas a questdo pede para dar a resposta em metros. Fazendo a conversdo de centimetros para metros,
dividindo por cem o resultado anterior por 100, encontramos 1 m.

QUESTAO 35:

Mariana comprou um vestido com 10% de desconto. Ela pagou R$ 108,00 por esse vestido.
Ana Maria comprou um vestido igual ao de Mariana. Infelizmente Ana Maria ndo obteve o
desconto de 10%. Quanto Ana Maria pagou pelo vestido?

A) R$ 118,00 C) R$ 119,00
B) R$ 118,80 D) R$ 120,00

Justificativa:
Cento e dezoito reais correspondem a 90% do valor do vestido ja que Mariana obteve 10% de desconto.
108 — 90%
valor do vestido sem desconto — 100%
Chamando o valor do vestido sem desconto de v e montando a regra de trés teremos:
108 90
v 100
108x100
v = T
v =120
Portanto, o valo do vestido sem desconto serd de RS 120,00.
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QUESTAO 36:

Na Escola Profundo Saber os alunos na aula de fisica constroem foguetes artesanais para o
estudo do movimento obliquo. O movimento obliquo consiste no lancamento de um projétil cuja
a direcdo de lancamento faz um angulo 6, 0 < 6 < 90°, com o solo. No langamento, por meio
de reacdes quimicas, o foguete € colocado sobre uma base formando um angulo 6 com o solo.
ApoOs observacfes de varios lancamentos, os alunos equacionaram a distancia x, em metros,
que o foguete cai, a partir do ponto de lancamento, em funcdo do angulo 6, em graus, que é
dada pela formula

_ |17o|2
X = p sen(20),

onde v, € a velocidade inicial do lancamento, g é a aceleracdo gravitacional e 8 é o angulo de
langamento.
Qual é a distancia que foguete artesanal caira de seu ponto de langcamento, em metros,
considerando que v, = 35m/s, 8 = 45°, g = 10 m/s? e sen(90°) = 1?

A) 122,50

B) 35,00

C) 35,00

D) 12,25

Justificativa:
Uma vez que sdo dados que v, = 35m/s, 8 = 45°, g = 10 m/s? e sen(90°) = 1, basta substitui-los
na formula:

x = [vol” sen(26)
g

= 13517 2.45°
x = 10 sen(2.45°)

2
X =0 sen(90°)
_ 1225

=0
x=1225

Portanto a distdncia percorrida pelo foguete serd 122,50 metros.

OUESTAO 37:

Em um referencial cartesiano marcamos o ponto A que tem abscissa igual a 4 e ordenada igual
a -3. O ponto B é simétrico do ponto A, em relacdo ao eixo das ordenadas. O ponto C é o
simétrico do ponto A em relacdo ao eixo das abscissas. A partir desses dados podemos afirmar
CORRETAMENTE que:

A) O ponto A pertence ao quarto quadrante e o ponto B ao primeiro.

B) O ponto A pertence ao quarto quadrante e o ponto C ao primeiro.

C) O ponto A pertence ao segundo quadrante e o ponto B ao terceiro quadrante.
D) O ponto A pertence ao segundo quadrante e o ponto C ao primeiro.

Justificativa: O ponto A tem abscissa positiva e ordenada negativa. Logo, ele pertence ao quarto
quadrante. Como o ponto B é simétrico ao ponto A em relacGo ao eixo das ordenadas, ele pertence ao
terceiro quadrante. Como o ponto C é simétrico ao ponto A em relagdo ao eixo das abscissas, ele

pertence ao primeiro quadrante.
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QUESTAO 38:

No Brasil, um dos problemas recorrentes na administracdo publica diz respeito a distribuicao de
verbas para programas sociais e pagamentos de funcionarios.

Vamos supor que existe um montante fixo M a ser repartido entre os dois propésitos. Se
denotarmos por x o valor a ser gasto com pagamento de funcionarios e por y o valor a ser
destinado aos programas sociais tem-se que M = x + Yy, equacdo conhecida como restricao
orcamentaria.

Considere uma pequena cidade com 300 funcionarios que ganham um salario médio de R$
900,00 mensais e que existe um montante M de R$ 400.000,00 mensais. Com base nessas
informagdes, analise e classifique corretamente as afirmativas:

| ) A reta de restricdo orcamentaria, nos diz que o aumento dos gastos de um setor
acarretara a diminuicdo dos gastos com outro.

I ) O valor mensal disponivel, nessa pequena cidade, para programas sociais € de
R$130.000,00.

[II') Um aumento de 10% sobre os salarios do funcionalismo acarretard em uma perda de
R$27.000,00 para os programas sociais.

V') Mesmo com um aumento de 10% sobre os salarios do funcionalismo os investimentos
em programas sociais nao sofrerdo alteracao.

A) Todas as premissas sao verdadeiras.
B) Todas as premissas sao falsas.

C) Somente | e Ill s&o verdadeiras.

D) Somente IV é falsa.

Justificativa: Como o montante é fixo: M=x+y, entdo um aumento em X, acarretard em uma
diminuicdo em y. O gasto com funciondrios é de RS270.000,00 logo sobram RS$130.000,00 para
programas sociais. Se houver um aumento de 10% para o funcionalismo isso aumentard a folha de
pagamento para RS297.000,00 e portanto os programas sociais perderdo RS27.000,00 ficando com
apenas R5103.000,00.

QUESTAO 39:

Uma pessoa, determinada a saber a altura do prédio em que mora, posiciona-se a 36 m de
distancia da portaria e observa o seu ponto mais alto sob um angulo de 30 graus. Sabendo que
a altura da pessoa é de 1,80m, a altura do prédio, em metros, € aproximadamente:

A) 20,4 m B) 22,2 m C) 30,6 m D) 32,4 m

Justificativa:

Seja x a altura da pessoa e y a altura a partir da qual a pessoa observa o edificio, de modo que a altura
do edificio h=x+y.

Da altura de seus olhos, perpendicularmente a parede do edificio, observa sob um dngulo de 30 graus o
topo do edificio. Assim: :—6 =tg 30°

v \/3—5 entéo y = 12v/3 como /3 = 1,7 temosque y = 20,4

Portanto a altura do edificio h=x+y sera: h=1,80+20,4 h = 22,2m
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QUESTAO 40:

A empresa “Pé de chulé” langou um novo produto no mercado em embalagens de 100g e
250g. Depois de algum tempo, entrevistou 200 pessoas num supermercado sobre a
preferéncia pelas embalagens. Dos entrevistados, 120 declararam preferir a embalagem de
100g, 142 a embalagem de 2509 e 30 declararam desconhecer o produto.

Quantas pessoas gostariam de encontrar o produto nas duas embalagens?
A) 32 B) 62 C) 92 D) 102

Justificativa:

Dos 200 entrevistados, apenas 170 declararam conhecer o produto e opinaram.
Assim:
n(AouB) =n(A) +n(B) —n(AeB)
170 =120+ 142 —n(Ae B)
92 =n(AeB)
Portanto, 92 pessoas declararam preferir encontrar o produto nas duas embalagens.

CIENCIAS HUMANAS
QUESTOES DE 41 A 50

OUESTAO 41:

Observe estas imagens:

Bandeira do império do Brasil, 1822. Bandeira da Republica do Brasil, 1889.
Retirado de: https://pt.wikipedia.org/wiki/Evolu%C3%A7%C3%A30_da_bandeira_do_Brasil
Acesso em: 07/10/2016.
Com base na andlise dos simbolos nacionais representados acima, pode-se afirmar que

A) A bandeira do Brasil republicano indica a aceitacdo do novo sistema politico, rompendo
definitivamente com o passado imperial deposto, através reproducédo do céu noturno do
dia 15 de novembro de 1889, reproduzido no centro da bandeira.

B) A bandeira de 1889 representa a ideia de ligagdo entre a época republicana e o
passado monarquico através da permanéncia dos elementos geométricos, ao
passo que apontava para o futuro por meio da astronomia, retirando-se o braséo
imperial.

C) O desenho da bandeira republicana representa, através do fundo verde e do losango
amarelo, a resisténcia simbdlica de diversos grupos monarquistas no Brasil, opondo-se
ao movimento republicano vitorioso no golpe do dia 15 de novembro de 1889.
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D) O prestigio social da monarquia prevaleceu sobre a tentativa republicana de impor,
através da apropriacdo dos simbolos nacionais, uma concepg¢do de governo vinculada
as doutrinas positivistas propagadas pelo movimento republicano brasileiro.

Justificativa: De acordo com os principios positivistas, a nova bandeira republicana deve ser simbolo da
fraternidade e ligar o passado ao presente e ao futuro. A ligagdo com o passado se dava na conservagdo
de parte da bandeira imperial. Conservavam-se o desenho imperial e aas cores. O centro marcava o novo
regime, com a representacdo do firmamento na noite de 15 de novembro de 1889, indicando uma
concepgdo cientifica (astronomia) para embasar um regime politico que se pretendia moderno.

OUESTAO 42:

“Convem destacar o fato de, no inicio do século XIX, a economia de todas as comunidades
africanas fundar-se na producéo de alimentos por meio de uma ou mais atividades: cultivo do
solo, criagdo de animais, pesca e caca. Todas as outras atividades — comércio, politica,
religido, producado artesanal e industrial, construcdo, exploracdo de minas — eram secundarias
em relacdo a agricultura e, sem esta, ndo poderiam ter existido. Além de a agricultura ocupar,
nesta época, um lugar central na vida econémica da imensa maioria dos africanos, os diversos
sistemas de producgdo agricola permitem, em grande medida, compreender a estrutura das
relacfes sociais e politicas no seio das comunidades, as relagdes das comunidades entre si e
sua atitude frente ao comércio exterior. E, portanto, de se surpreender que os historiadores
tenham concentrado toda sua atencdo no comeércio exterior, sem indagar sobre esses sistemas

que fundamentavam as sociedades africanas.”
AJAYI, J.F. Ade. Africa no inicio do século XIX: problemas e perspectivas. In: AJAYI, J.F. Ade (org.)
Africa do século XIX & década de 1880. Historia Geral da Africa. Volume VI. Brasilia: Unesco, 2010. P.
12.

A partir do texto acerca da histdria do continente africano, assinale a afirmativa CORRETA.

A) O continente africano ndo possuia mercado interno estruturado e organizado até o inicio
do periodo conhecido por neocolonialismo.

B) O continente africano, embora muito diversificado em suas regifes, possuia
algum padrdo no que se refere a propria organizacdo econémica.

C) O continente africano era subdesenvolvido antes da chegada do europeu, quando enfim
constituiu-se producdo agricola organizada.

D) O continente africano, mesmo organizado em torno de sua producdo agricola, nao
conseguia alimentar a maioria de sua populacéo até a chegada do europeu.

Justificativa: A questdo busca avaliar a capacidade do candidato de compreender o texto e pensar
historicamente os problemas atinenentes a historiografia africana, mormente aquela anterior ao
imperialismo. Assim, procura-se avaliar a capacidade do candidato reconhecer o processo histdrico
africano, sua economia interna e seus arranjos a ela dependentes, independente da andlise
europocentrada.

QUESTAO 43:

Observe a imagem a seguir.

Esta imagem, do pintor mexicano Juan O’Gornan,
procura apresentar elementos centrais do processo de
independéncia do México.

Considerando esta tela e a histéria dos processos de
independéncia na América Espanhola, se esta imagem
tivesse de ser postada nas redes sociais acompanhada
de uma hashtag (#), qual seria a hashtag (#) CORRETA:

http://act14-anjovida.blogspot.com.br/2012/03/crise-do-sistema-colonialamerica.html
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A) #MeéxicoSemlgrejaCatolica (México sem Igreja Catdlica)

B) #IndependénciaERepublicaJa (Independéncia e Republica ja)

C) #MéxicoLivreDosLiberais (México livre dos liberais)

D) #TodoPoderAoPovoPobre (Todo poder ao povo pobre)
Justificativa: O processo de independéncia dos paises da América Espanhola foi multifacetado, o que
configurou uma multiplicidade de paises apds a consolidacéo das emancipagées. Foi um processo que
reuniu parte considerdvel do povo, as elites criollas (liberais e conservadoras) e em alguns casos a
propria Igreja Catdlica, como no caso do México em que o Padre Hidalgo, retratado na imagem, foi

determinante para o inicio da independéncia. O que unia todas essas pontas distintas era o desejo de
independéncia e de construgdo de um governo republicano, o que justifica a opgdo B.

QUESTAO 44:

Leia o texto destacado abaixo:

O conceito de Black Power (Poder Negro) (...) € um chamado para a unido de todos os negros
do pais, para que reconhecam sua hereditariedade, para que construam uma noc¢ao de
comunidade. E um chamado para as pessoas negras definirem seus proprios objetivos, para
criarem e liderarem suas proprias organizacdes. E um chamado para rejeitar as instituicdes e
os valores da sociedade racista.
HAMILTON, Charles; TURE, Kwame. Black Power: politics of Liberation in
América. Vintage Edition, 1992. p 35. Traducgé&o livre.
Em 1954 foi langado um livro denominado Black Power, escrito por Richard Wright nos Estados
Unidos. Tal titulo se tornaria uma expressao difundida a partir dos anos 1960 uma vez que
passou a nomear um movimento social que lutava pela inclusdo, empoderamento e valorizagao
da cultura negra.

Nos Estados Unidos, o0 movimento negro constituido nos anos 1960 pode ser entendido como
uma reagao:

A) ao projeto da elite politica branca de conduzir as escolhas profissionais dos cidadaos
negros, negando-lhes a autonomia financeira.

B) as praticas autoritarias do governo, que sinalizavam a possibilidade de retomada do
trabalho escravo.

C) ao projeto econbmico vigente, que autorizava apenas a existéncia de empresas
lideradas por pessoas de pele branca e impedia o empreendedorismo negro.

D) As praticas racistas implantadas no pais desde a colonizac&o, reafirmadas pelas
acdes da Ku Klux Klan e pelo periodo de vigéncia do apartheid.

Justificativa: O movimento Black Power surgiu com objetivo de combater a segregagfo e a
inferioriza¢@o dos negros nos Estados Unidos. Através do incentivo a unido dos negros e a valorizagéo
de seus padroes estéticos e caracteristicas fisicas, os militantes buscavam combater os mecanismos
de opressdo construidos historicamente desde a escravid@o presente no periodo colonial, passando
pela atuagdo da organizagdo racista Ku Klux Klan e pelo longo periodo de segrega¢do racial,
conhecido como apartheid.

A) apesar da segregagdo e dos mecanismos de exclusdo, ndo houve uma legisla¢do que possibilitasse
aos brancos decidirem os caminhos profissionais dos negros.

B) Nos anos 1960 ndo havia uma discussdo sobre a retomada da escravidéo nos EUA, apesar de todo
autoritarismo do governo.
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C) Ndo existia uma legislagdo especifica que proibisse o empreendedorismo negro. Inclusive, mesmo
durante o regime de segregacGo muitos negros possuiam empreendimentos, ainda que voltados
apenas para outros negros.

QUESTAO 45:

Leia o texto abaixo:

‘A tese dos dois livros, resume Janine, ‘€ que a republica funciona pela vontade e, a
democracia, pelo desejo. A democracia expressa o desejo por mais. Bem orientado, esse
desejo se converte em direito a igualdade, de bens, de oportunidades ou perante a lei. Ja a
republica consiste na necessidade ou obrigagédo de refrear o préprio desejo, a fim de respeitar
um bem comum que nao é o patriménio de uma sociedade por agdes, mas o cerne do convivio
social™.

Disponivel
em: http://www1.folha.uol.com.br/folha/ilustrada/ult90u380413.shtml
acessado em 07/10/2016

A partir da leitura do argumento apresentado por Janine Ribeiro no trecho de reportagem
destacado acima, podemos inferir que para uma democracia se tornar republicana, é
imprescindivel

A) a existéncia de leis e a virtude dos cidadaos.

B) a subordinacéo das leis aos desejos de todos.

C) a certeza de que todos tém mais direitos a reivindicar que deveres a cumprir.
D) a conducéo do poder por politicos tradicionais.

Justificativa: Durante toda a trajetdria no ensino fundamental o aluno é levado a refletir sobre conceitos
politicos fundamentais para o ensino de Histdria, tais como democracia e republica. Nesse sentido, o
aluno pode se recordar, por exemplo, do estudo acerca da proclamacdo da republica brasileira —
consumada como um golpe de estado e que néo garantiu direitos politicos a todos aqueles que foram
considerados brasileiros — para distinguir os dois conceitos abordados no texto e responder a questéo.
Para existir uma republica sdo necessdrios cidaddos virtuosos e respeitadores das leis.

B) as leis ndo devem se submeter aos desejos dos cidaddos, mas, controld-los.

C) deveres e direitos sdo igualmente importantes em uma democracia republicana.

D) mais do que experiéncia de vdrios mandados, uma democracia republicana exige politicos virtuosos,
voltados para a consolidacdo do bem comum e que ndo se perpetuem no poder por vdrios periodos.

27
DATA: 18 DE DEZEMBRO DE 2016 PROVA A TURNO: VESPERTINO



http://www1.folha.uol.com.br/folha/ilustrada/ult90u380413.shtml

1° PROCESSO EXAME DE SELECAO DE 2017 DO IFMG MODALIDADE: SUBSEQUENTE

QUESTAO 46:
Analise 0 esquema apresentado.

metrépoles
(expansdo maritima)

A\

metais preciosos,
especiarias, escravos efc.
e —

' manufaturas - A

agricolas, minerais e fésseis

' produtos industrializados

paises subdesenvolvidos
nao-industrializados

trépo
(Revolugao Industrial)
< produtos priméarios:

produtos primarios:
agricolas, minerais e fésseis

produtos industrializados
réstimos

produtos primarios paises subdesenvolvidos
produtos industrializados industriaiizados

caaitais: Emi roﬁllteselucms 8w ;

rodutivos e especulativos, tecnologia

(Imagem adaptada de <http://brunaprofegeo.blogspot.com.br/>. Acesso em 20/09/2016).

A partir da leitura e interpretagdo da imagem acima, assinale a alternativa que indicaria o titulo
adequado a ela.

A) As Trés Revolucdes Industriais

B)Mudancas na Divisao Internacional do Trabalho (DIT)

C) Sistemas Econémicos: Capitalismo versus Socialismo

D) A Globalizagdo em paises desenvolvidos e subdesenvolvidos
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Justificativa: A Divisdo Internacional do Trabalho corresponde a uma especializagdo das atividades
econbémicas em cardter de produgdo, comercializagdo, exportacdo e importagdo entre distintos paises do
mundo. A DIT direciona uma especializagdo produtiva global, jé que cada pais fica designado a produzir
um determinado produto ou partes do mesmo, dependendo dos incentivos oferecidos em cada pais. Esse
processo se expandiu na mesma proporc¢Go que o capitalismo. Resumidamente, a DIT passou por trés
sucessivos periodos. O primeiro ocorreu durante o chamado Capitalismo Comercial, o sequndo, durante
o Capitalismo Industrial; e o terceiro, durante o Capitalismo Financeiro. Sendo assim, em cada fase
estabeleceu-se uma especializagdo produtiva que, apesar de sofrer alteragées ao longo do tempo,
obedece as importéncias econémicas das na¢des desenvolvidas e subdesenvolvidas.

QOUESTAO 47:

Com a preocupacgdo ambiental que se instala atualmente, faz-se necessario discutir alternativas
menos poluentes de geracdo de energia elétrica.
Leia.

Energias renovaveis sdo a op¢do mais barata
hoje

Os custos de geracdo de energia renovaveis ja |
sdo, na média mundial, inferiores aos dos }&
combustiveis fésseis e as usinas de energia limpa

se tornardo ainda mais competitivas em 2020.
Estas sdo as principais conclusfes de um novo
estudo publicado pela Carbon Tracker Initiative,
de Londres.

(Disponivel em <http://www.portalabeeolica.org.br/>. Acesso em 20/09/2016).
Marque a alternativa que indica apenas vantagens da geracao de energia edlica.

A) E inesgotéavel, ndo emite gases poluentes nem gera residuos diretos e os parques
edlicos sdo compativeis com outros usos e utilizacdes do terreno como a
agricultura e a criagdo de gado.

B) A intermiténcia, ou seja, nem sempre 0 vento sopra quando a eletricidade é necesséria,
tornando complexa a integracdo da sua producdo em um programa de consumo direto.

C) Apresenta alta rentabilidade do investimento, pois, em longo prazo, é que o aerogerador
recupera a energia gasta com o seu fabrico, instalacdo e manutencao.

D) Assim como a energia solar, esse tipo de energia pode ocupar pequenas areas e €
excelente em lugares remotos ou de dificil acesso, pois sua instalacdo ndo requer
grandes investimentos.

Justificativa: Vantagens da Energia Edlica

Hd comprovacéo que a energia edlica é inesgotdvel e nGo emite gases poluentes nem gera residuos.
Os parques edlicos sdo compativeis com outros usos e utilizacbes do terreno como a agricultura e a
criagdo de gado; favorece a geragdo de investimento em zonas desfavorecidas economicamente e
traz beneficios financeiros em curto prazo. Os paises que investem nesse sistema de geragdo de
energia reduzem a elevada dependéncia de combustiveis fosseis; podem ter vantagens financeiras
devido a menor aquisi¢do de direitos de emisséo de CO2 por cumprir o protocolo de Kyoto. Além
disso, trata-se de uma das fontes mais baratas de energia podendo competir em termos de
rentabilidade com as fontes de energia tradicionais. Os aerogeradores nGo necessitam de
abastecimento de combustivel e requerem escassa manuten¢do, uma vez que so se procede a sua
revisdo em cada seis meses. Em menos de seis meses, o aerogerador recupera a energia gasta com o

seu fabrico, instalagéo e manutencgdo.
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QUESTAO 48:

NOTICIA: Ver&o de alerta para Dengue e Chikungunya

16/12/2015 as 16:33 por Redacédo Atualizado ot
17/12/2015 as 12:08 VeraO de alerta
PARA DENGUE E CHIKUNGUNYA

Com a chegada do verdo, que intensifica as altas

temperaturas, a umidade e as pancadas de chuva, 0  Mosquito Aedes Aegypti
ambiente se torna ideal para a proliferacdo do

mosquito. Quanto maior a precipitacdo e o calor,  enaspemas

mais chances de reproducdo do Aedes Aegypti.  Somentestemeaco
Esses reservatérios de agua limpa, somados as

caracteristicas do clima, formam o espaco perfeito
para a reproducdo do mosquito, que acontece em
menos de 48 horas.

Medem cercade Tem —————

(Disponivel em <www.climatempo.com.br/>. Acesso em 15/09/2016).
A noticia descreve claramente as caracteristicas de um clima brasileiro durante uma estacao
do ano. Marque a alternativa que indica 0 nome desse clima.

A) Clima subtropical C) Clima desértico
B) Clima temperado D) Climatropical

Justificativa: O clima tropical, de forma geral, tem média de temperatura entorno dos 20 graus e é
caracterizado por temperaturas mais quentes e elevadas que se espalham rapidamente por toda a
extensdo territorial daquele espaco. A amplitude, por sua vez, dificiimente ultrapassa os 10 graus. Os
verbes nos paises e estados com clima tropical predominante prometem ser extremamente quentes,
andando lado a lado também com um tempo mais umido, provocado especialmente pelas chuvas
constantes. Portanto, uma boa parte do territdrio brasileiro apresenta caracteristicas climdticas — com
destaque para o verdo — bastante favordvel a proliferagdo do mosquito em questdo.

OUESTAO 49:

Populagado urbana mundial (% do total) em 2012

Populagdo Urbana g
(% do total)
B rois ce 84
B 6783
I 51866
35850
manos de 34

(Disponivel em <https://estudestaff.wordpress.com/>. Acesso em 16/09/2016).
Leia as afirmacdes.

| — Megacidades sdo aglomeragcbes urbanas formadas por, pelo menos, duas regides
metropolitanas conurbadas que séo interdependentes economicamente.
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Il — S&o fatores que impulsionam a urbanizacdo mundial: a industrializacdo e o éxodo rural,
provocado, dentre outros fatores, pela mecanizagcdo do campo.

[Il — S&o problemas comuns em paises subdesenvolvidos muito urbanizados: a favelizacéo,
0 aumento da criminalidade e a precéria infraestrutura de moradia, educacdo, saude,
transporte coletivo e saneamento basico; além de problemas de ordem ambiental, como
poluicdo do ar e da &gua, lixo urbano e enchentes.

Assinale a alternativa que indica quais afirmacdes sédo verdadeiras.
A)Apenas | e ll. C)Apenas | e lll.
B)Apenas Il e lll. D)L, Il elll.

Justificativa: O conceito de megacidade foi desenvolvido pela Organizacdo das Nagées Unidas (ONU)
para fazer referéncia a toda e qualquer aglomeragdo urbana com populagdo superior a dez milhdes de
habitantes. Portanto, o grupo de megacidades envolve as maiores dreas urbanas habitadas do planeta.

QUESTAO 50: _ _
Brasil: Crescimento da Populk @ o Segundo os Censosde 1872 a
Observe a tabela e resolva. 2000 e Projegio? até 2020

Ano Popubg@o Crescimento (3%)

A partir da andlise da tabela e das principais 1872 9.930.478 -

caracteristicas do crescimento vegetativo saio M aany 43
1500 17.438.435% 216

brasileiro assinale o que for correto. 1920 30,635,605 75E

1540 41.236.315 34,6

A) Em funcdo do aumento da taxa de 1950 51924397 359

natalidade o Brasil apresenta crescimento 1960 70.191.370 35,1

vegetativo cada vez mais elevado, ou seja, 1970 93.138.037 32,7

~ 2 1980 119.002.706 27,8
uma aceleracdo demografica. — G R e 234

2000 169.799.170 15,6

B) O aumento anual da populacdo brasileira 10° S v

acompanha a elevagéo da expectativa de vida, 3030 305305 338 51

por isso o pais vive uma aceleracdo constante
i . Fonte: IBGE, Anuario Estatistico do Brasil, 2000
das taxas de crescimento d |

C) Areducdo da proporcédo de crescimento populacional no Brasil nos ultimos anos tem
como principal fator a diminuicdo do niumero de filhos por mulher.

D) As taxas demograficas brasileiras em 2010 sdo idénticas as da maioria dos paises
europeus que sofrem com a reducao da participacao de jovens no total da populacao.

Justificativa: Nos ultimos dez anos, o numero de filhos por familia no Brasil caiu 10,7%. Entre os 20%
mais pobres, a queda registrada no mesmo periodo foi 15,7%. A maior redugdo foi identificada entre os
20% mais pobres que vivem na Regitio Nordeste: 26,4%. Os numeros foram divulgados pelo Ministério do
Desenvolvimento Social e Combate a Fome e tém como base as edi¢cbes de 2003 a 2013 da Pesquisa
Nacional por Amostra de Domicilios (Pnad), feita pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
(IBGE).
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INFORMACOES AO CANDIDATO

De acordo com o edital de nimero n° 066 de 30 de abril de 2016 do 2° Exame de Selecdo de 2016 para
0S cursos técnicos subsequentes presenciais do Instituto Federal de Educacgéo, Ciéncia e Tecnologia de
Minas Gerais-IFMG:

14 — DA ELIMINACAO

14.1 - Sera eliminado do 1° Processo Seletivo de 2017 do IFMG o candidato que se encontrar em

uma das situacfes especificadas a seqguir:
14.1.1 - Obtiver nota O (zero) em uma das Areas de Saber da prova de conhecimentos gerais;
14.1.2 - Utilizar-se de meios fraudulentos durante a realizacdo das provas;
14.1.3 - For descortés para com qualquer um dos examinadores, coordenadores, aplicadores,
candidatos e/ou autoridades presentes, utilizando linguagem imprépria, ofensiva ou obscena;
14.1.4 - For surpreendido, em flagrante, durante a realizacdo das provas, comunicando-se com
outro candidato, bem como utilizando consultas, equipamentos.
14.1.5 - Apresentar informacdes falsas durante o processo de inscricdo ou ndo conseguir
comprovar as informacdes por meio de documentacdo no ato da matricula, inclusive no que se
refere as vagas reservadas pela Lei de Cotas;
14.1.6 - O candidato que ndo comparecer as provas no dia, horario e locais indicados, ou chegar
ao local das provas ap0Os o inicio das mesmas. Caso o0 candidato chegue atrasado, ndo sera
permitida, inclusive, a sua entrada.

Os candidatos convocados para matricula em grupos de Acdo Afirmativa deverdo comprovar oS
requisitos para tal grupo mediante apresentacdo dos documentos comprobatérios e listados neste
edital. Caso indeferido, o candidato tem o direito de impetrar recurso, até as 17h00 do dia util
subsequente em que foi divulgada a inelegibilidade do candidato as vagas reservadas para o
critério de renda, utilizando para este fim o Formulério de Recursos (ANEXO llI).

16 — DA DIVULGAGAO DOS RESULTADOS

16.1 - O resultado final do 1° Processo Seletivo de 2017 do IFMG para os Cursos Técnicos
Integrados ao Ensino Médio presenciais sera divulgado, a partir das 20h do dia 16 de janeiro de
2017, no sitio: (www.ifmg.edu.br).

17.1 - DO PERIODO
17.1.1 - Primeira chamada - A matricula dos candidatos aprovados ocorrerd nos dias 18 de
janeiro de 2017 a 20 de janeiro de 2017, nos horarios e locais especificados no Quadro VI,
deste Edital.
17.1.2 - Sequnda chamada — A matricula dos candidatos convocados em segunda chamada
ocorrerd nos dias 27 de janeiro _de 2017 a 31 de janeiro _de 2017, nos horérios e locais
especificados no Quadro VI, deste Edital.
17.1.3 - O candidato que nao for convocado na primeira chamada, devera ficar atento a
convocacgdao para a matricula dos classificados em segunda chamada e nas posteriores.
17.1.4 - Perderd o direito a vaga o candidato convocado para a matricula que néo
comparecer no prazo estabelecido ou ndo apresentar todos 0os documentos indicados
neste edital.
17.1.5 - Os candidatos ndo convocados nas primeiras chamadas deverdo ficar atentos para a
possibilidade de estarem presentes em futuras convocacgbes, que serdo publicadas
eletronicamente no sitio do IFMG: (www.ifmg.edu.br). E_de responsabilidade nica do
candidato, acompanhar as futuras convocacdes. Em hipdtese alguma o candidato que perder
uma convocacdo sera convocado novamente.

17.2 - DA DOCUMENTACAO EXIGIDA PARA A MATRICULA
17.2.1 - O candidato devera apresentar os seguintes documentos para a matricula:
17.2.2 - Uma foto recente 3x4;
17.2.3 - CPF proprio (original e fotocopia legivel);
17.2.4 — Copia da Carteira de Identidade (RG) do responséavel legal, preferencialmente, ou
Carteira de Trabalho e Previdéncia Social (CTPS) ou Carteira Nacional de Habilitacdo (CNH) ou
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Passaporte ou Carteira Profissional ou Certificado de Reservista. Em qualquer um dos casos,
apresentar original e fotocépia legivel.

17.2.5 - Certid@o de nascimento ou casamento (original e fotocopia legivel);

17.2.6 - Caso seja maior de 18 anos, apresentar também o titulo de eleitor e o comprovante de
votagdo (1° e 2° turnos) ou documento oficial de justificativa por ndo ter votado ou certiddo de
quitacao eleitoral (original e fotocépia legivel);

17.2.7 - Certificado militar para candidatos do sexo masculino (original e fotocépia legivel);

17.2.8. Historico escolar de conclusao do Ensino Fundamental (1° ao 9° ano) , sem dependéncia,
ou declaracdo de conclusédo do Ensino Fundamental (1° ao 9° ano) , sem dependéncia, emitido
pela escola de origem do candidato em papel timbrado e devidamente assinado e datado.

17.2.9 — No ato da matricula, a comprovacdo de que o candidato se enquadra na lei de cotas
serd por meio da apresentacdo do histérico escolar ou declaracdo de conclusdo do Ensino
Fundamental (1° ao 9° ano) , sem dependéncia, e por documento original da instituicdo de origem
do candidato, declarando que o0 mesmo cursou e concluiu Integralmente 0 Ensino Fundamental
(1° ao 9° ano) em Escola Publica. Os candidatos deverdo preencher também a declaracdo de
gue ndo cursaram, em nenhum momento, parte do Ensino Fundamental (1° ao 9° ano) em escolas
particulares (Anexo 1V).

17.2.10 - Caso o candidato ndo apresente a documentagéo, conforme o exigido no item 17.2.9., o
mesmo devera substituir a declaracdo apresentada por outra, contendo a informacdo solicitada
em até 5 (cinco) dias Uteis ap0s sua matricula, sob a pena de, caso ndo promova a substituicéo, a
mesma ser cancelada.

17.2.11 - Os candidatos aprovados nas vagas reservadas aos cotistas devem entregar os Anexos
IV e VIII.

17.2.12 - Comprovante de residéncia (original e fotocépia legivel). Serdo aceitos como
comprovante de residéncia conta de agua, de luz, de telefone ou contrato de aluguel.

17.2.13 - Os candidatos aprovados nas vagas destinadas as Politicas de A¢des Afirmativas (AF1A
ou AF1B) deverdo comprovar renda familiar bruta mensal per capita familiar** igual ou inferior a
1,5 (um virgula cinco) salarios minimos (atualmente R$ 1.320,00 — Um mil trezentos e vinte reais),
entregando o Anexo VI e VII devidamente preenchido, juntamente com copias das Carteiras de
Identidades (RGs) ou Certiddes de Nascimento de todos os membros da familia que moram na
mesma residéncia. Ler o Anexo V.

** Per Capita Familiar significa por membro da familia que moram na mesma residéncia.
17.2.14 - N&o sera permitido o trancamento de matricula no 1°ano/semestre/modulo/periodo de
ingresso do aluno no curso.

17.2.15 - De acordo com o art. 23 do Regimento de Ensino do IFMG, é vedada a matricula
simultdnea em dois cursos ou mais no IFMG, exceto no caso especifico de discentes de cursos
técnicos que estejam devendo exclusivamente o estagio curricular obrigatério.

17.2.16 - Perdera o direito a vaga, o candidato que deixar de apresentar, no prazo fixado para a
matricula, quaisquer dos documentos necessarios ou ndo respeitar as condicdes ou nédo
comprovar 0s requisitos necessarios para ter direito & acao afirmativa.

17.2.17 - Quando o candidato for menor de 18 anos, o requerimento de matricula somente podera
ser assinado pelos pais ou responsaveis legais, com apresentacdo de documentacao
comprobatéria e fotocépia legivel do documento de identidade.

17.2.18 - O candidato maior de 18 anos podera fazer e assinar o requerimento de matricula ou
indicar, por procuracao assinada e com firma reconhecida, terceiro para tal finalidade, que devera
apresentar documento de identidade com foto.

17.3 - RECURSOS

17.3.1 - Caso seja indeferido, ou seja, negada a sua matricula, o candidato que se sentir lesado,
podera impetrar recurso, até as 17h do dia atil subsequente em que foi enviado o e-mail
informando o indeferimento de sua matricula. O candidato devera utilizar para este fim o
Formulério de Recursos (Anexo lll).

17.3.2 - O recurso_referente_a matricula devera ser entregue no_Campus para o qual o
candidato se inscreveu, dentro do prazo exigido. O recurso deveréa ser destinado ao Diretor Geral
do Campus. N8o serdo aceitos recursos enviados por _meio_eletrénico, correios ou

quaisquer outros meios.
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